# МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ МАКСИМА ТАНКА»

# ПОСТТРАВМАТИЧЕСКИЙ СТРЕСС: ПОНЯТЬ И ПРЕОДО. ЧЕТ

Методическое пособие

Минск 2007

УДК ББ' Печатается по решению редакционно-издательского совета БГПУ

Рекомендовано секцией психологических наук (протокол

# Рецензенты:

кандидат психологических наук, доцент Амельков А.А. кандидат психологических наук, доцент Финкевич Л.В.

# Пергаменщик Л.А.

Посттравматический стресс. Методическое пособие.— Мн.: Бі ТУ, 20 77.-

ISBN

# ОГЛАВЛЕН Е

1. Эсновные онцепции стресса	5	
2. И ория создания теории посттравматического стресса	10	
3. Эти огия посттравматического стресса	15	
4. Симпт чатика посттравматического стресса	17	
5 Эпидемиология посттравматического стресса	21	
6. Диг лостика посттравматического стресса	22	
Л намика переживания посттравматического стресса	24	
8. Лосттравматический стресс и крушение смысложизнення	ых	ориентаций
(базовых иллюзий)	26	•

9. Механизмы возникновения посттравматического стресса	31
10. Квадратура травмированной личности	37
11. Социальные роли травмированной личности	40
12. Отдаленные последствия посттравматического стресса	49
13. Психологическая помощь пострадавшим	50
Литература	70
Приложения	
1. Идентификация стресса	71
2. Самопомощь при кратковременном и хроническом стрессе	75
3. Оцепенение как разрыв непрерывности бытия	
4. Психофизиология стресса	81
5. Процесс преодоления. Иллюстрация	91

Почему я решил представить данное пособие уважаемому читателі. В эт и иновата сама тема: посттравматический стресс, вернее его чрезвычайная резпрестра нность. Действительно, если в 80-х годах распространенность посттремать неского стресса в мире составляла 1-2%, то в 90-х годах эта цифра возросла по 7-8. По вое десятилетие нашего века не дает основание строить оптимистически пронозь, поснижению этих показателей. Если XXI век ученые уже успели окрестно века в треволи, то следствием тревоги не может не быть посттравматический стресс.

Теория посттравматического стресса получ шь, жое распространение в психологической науке и практике. Без по имания иех. чзмов возникновения и протекания симптомов посттравматическ о стрес а невозможно проводить эффективную психологическую помощь г стр. чавшим.

Однако, теории стало тесно в рам их нау это ообщества, она перешагнула профессиональные границы и про ик. в массовое сознание. Проводниками в обыденное сознание населения стали жу налисты, которые свободно оперируют терминологией посттравматическ стресса. чсихическая травма, вина выжившего, стокгольмский синдром, с их легк і ручи посттравматической терминология перетекла в художественную литерату у. Т тько, чожалуй, психоанализ имеет преимущество перед теорией посттравматической э стресса в своей экспансии в культуру и в обыденную жизнь. Та слу илас то слова, понятие имеют большее значение, чем содержание, которое з них стана вывалств.

Мы считаем, что посттравматі іеский стресс следует рассматривать не только как реакцию челот ка і. неордит рное событие. Как только психологическое понятие, психологическая теор, выходит из кабинета профессионала, она начинает жить самостоятель ой жизнь. Психическая травма один раз, выйдя из пробирки, начинает жить по зоим законам і управляет, предлагает, исправляет психологические теории и клинт еск, э пр. — у. Психическая травма сама начинает рассказывать о себе нечто, что дозволяе. Эй жить по своим законам, по законам нарратива.

Зада, т данной книги всесторонне проанализировать теорию посттравматического стресс, чтобы показать не только ее возможности, но и ограничения. Что значит все торо, те. Это показать историю ее возникновения, симптоматику, этиологию, спространенность, последствия, возможности психологической практики оказания помог и пострадавшим. При обозначении теории используют несколько терминов: те равматический стресс, травматический стресс, ПТС, ПТСР, РТSD. Мы будем пользоваться термином «посттравматический стресс» и сокращенно ПТС.

повинных близких, вместе с собой у них нарушено ощущение ценности и своей, и чужой жизни.

Кроме того, они могут быть склонны к излишнему риску, подвергая ему и себя и других. Это происходит от того, что по сравнению с травматическими переживания, все события «мирной» кажутся ему серыми, скучными буднями.

Человек, который только в буре находит покой, имеет признаки, симптомы травматического стресса и требует серьезного внимания со стороны психологов.

#### 10. Квадратура травмированной личности

Способность человека считать позитивными или точнее пытаться найти выгоды патологических изменений, которые произошли с ним в результате травматического воздействия кризисной ситуации, мы будем определять как симптомы тг івм чованной тичности

Еще в средине 30-х годов XX века психиатр Крепилин назвал д чный фев. мен термином рентная установка.

Однако травмированная личность не только старается извлечь ма тмум. За годы из своего положения, но и строить свою жизнь по совершенно друга так мица м. Это уже другая личность, другая жизнь другого человека. Человет че за ечас что у него произошли изменения, он скорее считает, что эти изменения пре зогли или скорее не произошли у ближайшего социального окружения, т горо не режило то, что пришлось пережить ему, посему ему не о чем с на и гово ить, о щаться, любить, работать.

Какую метафору можно предложить для опистра, тированной личности? От устойчивого треугольника, углы которого лю ил рисстть твестный советский поэт («я с детства не любил овал, я с дет гва угол рисовал»), для объяснения травмированной личности мы предлагае и тользоват квадрат, стороны которого имеют возможность кивать друга на дра, если то-ну удь случиться с ней. Квадрат к тому же неустойчивая геометричест я утура, она легко под внешним воздействием меняет свою форму: может ощетичиться уг. ми, если окажется под давлением, а может превратиться в сплошную лини тесли давление не прекратиться. (Агрессивное и депрессивное поведение травми ова тной личности также хорошо иллюстрирует фигура квадрат).

Четыре стороны квадрато траь ир ванной личности имеют следующие обозначения: романтизм, преоблат ние груп ых ценностей, аутодеструктивное поведение, иллюзии устройства м гра. У стр. м последовательно эти стороны.

## 10.1. Романти? - п., зя сторо и четырехугольника.

Итак, роман изм, ром. гтический человек. Романтический — человек, склонный к романту у, 1 чтатель ый. В самом понятии нет ничего, что может иметь какое-то негат знос одер . .с.

Сл зо роман 'зм имеет французское происхождение (romantisme) изначально означал идел ое и худ кественное направление в европейской и американской духовной культу, конца XVIII— первой половине XIX вв. В искусстве романтизма пру уутст. чет героика протеста и борьбы, что дополняется мотивами «мировой скорби», лирового зла», «ночной» стороны души.

Понят с «романтизм» используется здесь в ином, причем в самом негативном, за нии этого слова. Человек, получивший и не проработавший психическую травму, пь. гается использовать свой негативный опыт для других, главное, чтобы этих других было как можно больше. Лучше чтобы это было все человечество. Романтики-

травматики знают, в чем счастье человечества, и ради этого готовы пожертвовать всеми, кто имеет другие представления о счастье. Много травматических личностей среди революционеров, террористов, Пример травмированного сознания фашизм. После печального опыта Европы средины XX века у психологов существует подход проводить аналогию и считать, что человек после травмы может получить симптом «фашизация сознания». Если бы последние имели светлых идеалов, то не смогли бы привлечь на свою сторону так много людей различного возраста и социального положения.

10.2. Вторая сторона четырехугольника — преобладание групповых ценностей. Преобладание групповых ценностей над индивидуальными. Для человека жиз группы становится важнее, чем жизнь отдельного индивида. Следовательно, ради счастья группы, ради ее блага можно пожертвовать жизнью одного и другого человека, а также и своей собственной. Запуск механизма жертвы одного ра и частья других опасен, так как его трудно остановить. Травмированное созг чие ере тает видеть в жертве для достижения групповых ценностей человека. Петед н. и н. субъе .т, а функция, которая может и должна быть принесена в жертву идет чело е эства. В качестве жертвы выбираются представители другой группы (ашт-группы так х легче принести в жертву, они, в общем, и не заслуживают жизни, чи т тько топливо для счастья in-группы.

# 10.3. Третья сторона четырехугольника — саморазруш чие.

Стремление к саморазрушению. Образующее вмес. предыдущим качеством комплекс, который можно было бы обозначить счас е принести себя в жертву ради групповых интересов. Песенные строчки Все ка. оды умрем в борьбе за это!" могли родиться и стать популярными только в равмиров нном сообществе.

Такое представление, на самом деле, мес прямук связь с базовой иллюзией бессмертия, в какой-то степени являет ее прод тжет ем: моя смерть не важна, если дело группы живет и побеждает. Ил 1, с о человек жив, пока жива группа, с которой он себя отождествляет психологически, и. гда бывает очень убедительной. Именно поэтому люди такой радостью гиб за обще венные идеалы. Таким образом, они как бы

#### 10.4. Четвертая сторона чатыре. то ьника: иллюзия справедливого устройства мира.

Базовые иллюзии это, тто r да зяст нам работать, строить планы и их осуществлять. В процессе социализации, мы пол заем уверенность в том, что если будешь кушать кашу и слушать ма y, r все v r зя будет в порядке, т.е. ты получишь мороженное, компьютер и r.д.

Психическая гравма по рывает нашу веру в мир, который мы получили с молоком матери

Здест есть чакс противоречие, в котором нам следует разобраться. С одной сто оны, мы чвем, веря, что мир справедлив и что наши всегда лучше, чем не наши. Но та вера з носит патологический характер. Если мы все же увидим, в предст чителях других групп какие-то позитивные черты, то мы можем согласиться с их алич. ум.

гроблема наша и не наша группа, в социальной психологии для этого используют терми за aut-группа и in-группа. Рассмотрим некоторые закономерности, которые за кают, когда мы делим окружающих нас людей на две группы.

**Гемогенность «своей» и «чужой» группы.** Основной фактор межгруппового предубеждения и агрессии — наша склонность воспринимать членов «чужой» группы

как безликих, взаимозаменяемых и карикатурных. Наша идентификация с референтной (нашей) группой возрастает в ситуациях внешней угрозы, межгруппового конфликта или конкуренции. В этих ситуациях члены группы преувеличивают свое сходство друг с другом — эффект воображаемого сходства, тем самым усиливая групповую сплоченность. Это приводит к тому, что восприятие членов «чужой» группы искажается еще больше. Они кажутся гомогенными или взаимозаменяемыми, а их отличие от своей группы преувеличивается. Эти процессы частично объясняются нашей готовностью полагаться на группу в стрессовых ситуациях и нашей склонностью упрощенно воспринимать окружающий мир в таких ситуациях. Данные процессы основаны на более общих аспектах перцепции и когниции. Люде свойственно упрощать то, что им не знакомо, что бы уложить это в известнук им схему. Тем более это упрощение легко осуществить и оно облегчает нам социальну жизнь. Например, надо основывать свои решения на белее общих категориях. Эти категории имеют для нас полезность в том, что экономят нашу энергию В ситуациях возможность экономить жизненную энергию особенно важно. В за чьтате у человека возникает склонность преувеличивать:

- а) возможность группировки стимулов в рамках той или иной категории,
- б) отличие категорий друг от друга.

Рассмотрим эту закономерность более подробно. Мы стремим горува ичивать различия между группами и минимизировать те различия, кото ые сущесть пот внутри групп, особенно в «чужих» группах. Поскольку подобная точка регия позволяет нам сохранять упрощенный взгляд на мир, зачастую он при эдит необоснованным обобщениям, которые могут быть использованы для тоо, что ы найт гоправдание для межгрупповой враждебности и предубеждений.

**Иллюзорная корреляция** — когнитивное протожде че, которое способствует негативному отношению человека к «чужим» руппам. Мы, роли воспринимающих, переоцениваем частотность поведения, кото юе демог трируют члены небольших, сильно отличающихся групп. Информар я с «отличго» другой группы от нашей оседает у нас в голове и мы связывае два харитерые элемента: другая группа и нежелательное поведение вместе. Мога оциируем другую группу с нежелательным поведением, даже если и не располагаем информацией о такой связи.

Подобное ошибочное восприять является когнитивной основой межгруппового предубеждения. В большинстве востлюди изо дня в день действуют позитивно. Поскольку в своей повседночной кизы мы вступаем в контакт с членам «чужой» группы реже, чем со своей, а та вное поведение распространяется меньше, можно говорить о наличии вух разли ельных событий, а следовательно, о различных компонентах негатив это от этила, основанного на иллюзорной корреляции. Даже если частота негативного повед ния у наших и не наших одинаковая, из-за эффекта иллюзорной коррель чи отчети действия других будет происходить более негативно.

### 11. Социаль ые роли т авмированной личности

Трезмира анная личность приобретает ряд ролей, которые до травмы ей были не вестны, которые она не выполняла, но после травмы могут составлять ее сущность. Вот и название: жертва, спасатель, преследователь или палач. Отметить, что все и лоли могут уживаться в одном человеке, причем одна роль, в данный момент времени, может превалировать, но изменение ситуации подталкивает травмированную личность перейти на другую позицию, приступить к выполнению другой роли. Человек